



护苗

指导单位：
中共海南省委政法委员会

04

法治时报



2024年11月18日
星期一
编辑/陈婷
检校/林潇敏
版式/王帅

行动派

海口：

中学生参观监狱 接受法治教育

本报讯(记者连蒙 通讯员隋新亮)近日,省琼山监狱、海口市公安局琼山分局联合开展未成年人“护苗”专项行动。来自海口市琼山区的30名中学生走进琼山监狱,“零距离”接受法治教育。

30名师生参观了监狱未成年服刑人员监舍、食堂,观看警示教育片,了解监狱日常管理、监规制度。

法治教育中,两名未成年服刑人员现身说法,结合自身改造情况和血泪教训,告诫学生们要敬畏法律、珍惜自由。他们的现身说法,让现场的学生们内心受到强烈的震撼,提高了学生对未成年人犯罪危害性的认识。

定安：

多部门进校园 联合开展法治宣传

本报讯(记者舒耀剑 通讯员莫婵尧 何永涓)11月14日,定安县司法局、县法院、县检察院等部门走进平和思源实验学校,联合开展“护苗”法治宣传教育活动。

活动分“法治游园+法治讲座”两个部分进行。法治游园活动设置了法律知识问答、法治大拼图、慧眼识毒、法律连连看共五项游戏,向学生们普及未成年人保护法、道路交通安全法等相关法律知识。

法治讲座邀请专业律师为学生们授课。律师从预防校园欺凌、预防未成年人犯罪等方面向学生们讲解了有关的法律知识,以及如何运用法律武器来维护自身合法权益。

屯昌：

“护苗”宣传进社区

本报讯(记者蒙宇通 通讯员蔡林妃)11月14日,屯昌县检察院联合坡心镇政府前往加买社区开展“护苗”专项行动宣传和道路交通安全教育活动。

工作人员向群众发放精心制作的“护苗”宣传材料,并通过现场讲解和答疑等形式,向群众普及未成年人保护、预防未成年人犯罪和道路交通安全等方面的法律法规知识。



拿到户口簿后,母子二人向帮扶干警表达谢意。(琼中检察院供图)

一孩子被抱养后一直未能落户,琼中检察院干警历经7个多月多方沟通 11年落户难题终解决

■本报记者 王巍 李传敏

保护少年的你

孩子被抱养后 11年一直未能落户

事情还得从7个多月之前说起。今年3月,琼中检察院检察官曾海军被派驻到营根镇升坡村,担任乡村振兴工作队队员。在开展日常工作,他偶然听说,自己的帮扶对象周某家中的一个孩子黄某某并非其亲生。原来,因种种原因,黄某某一出生,其生母就将他送入抚养。但因资料、手续不全等原因,黄某某被抱养后,一直未能办理落户手续。没有户口和身份证,黄某某无法办理低保,也未能享受国家的相关惠民政策。

“周某的丈夫去年过世了,面对孩子马上就要读初中及健康保障等一系列问题,周某显得

忧虑重重。”作为该户的帮扶联系人,曾海军告诉记者,自己听说这些情况后,十分同情他们的遭遇,暗下决心一定要想办法帮助解决该难题,并将此事项作为乡村振兴工作队“十抓十好”为民办实事重要践诺事项。

为了深入了解实际情况和症结所在,想办法推动问题解决,曾海军多次走村入户向周某了解情况,并多次到县城派出所、县公安局办证中心等部门了解办理落户的相关政策文件。

干警多次沟通 孩子的生母同意返琼

曾海军从相关部门了解到,黄某某并不符合收养条件。因此多年来,周某数次尝试为其办理落户,但一直未能成功。周某也与孩子的生母有过几次协商,但已定居外省的生母却不愿意配合,所以落户问题一直搁置、拖延。

“落户一事涉及到诸多个人隐私等问题,才

导致拖延搁置这么多年。”曾海军告诉记者,自己早有心理准备,几经周折,他终于成功联系到孩子的生母。曾海军多次从相关法律、政策和未成年人保护等角度耐心细致地向孩子的生母作思想工作,孩子的生母终于同意返琼,配合进行DNA采样和完善落户手续。

与此同时,为切实维护未成年人的合法权益,曾海军与公安、民政等多个单位以及孩子的养母周某进行反复沟通、协商、反馈、推进。

落户难题解决 干警获群众感谢

通过采血、做笔录、进行DNA亲子鉴定等一系列程序后,今年10月,曾海军和周某终于接到了来自公安机关的通知:可以带孩子到派出所办理户口了。

经过各方整整7个多月的共同努力,黄某某11年未落户的难题成功解决了。在拿到户口

簿、身份证和社保卡的那一刻,周某激动得声音有些颤抖,满怀感激地向曾海军说道:“真的太感谢你了,帮我家解决了困扰多年的难题,不用担心孩子上不了中学了。”

“11年了,终于等来我们急迫期待的圆满结果。”11月12日,周某在接受记者采访时再次表示,这次成功办理户口,解决了一家人的后顾之忧,实实在在提升了他们一家的安全感、幸福感。在推进解决难题的过程中,帮扶干警积极维护未成年人合法权益,为民办实事好事。

“孩子成功落户后,我真的很高兴。他拿到户口本时那开心、幸福的笑容,深深感染了我。能够让孩子看到未来的路,我很欣慰。希望在以后工作中,我能够更多地为民办实事,真正做到‘知民愁、解民忧、急民盼’。”曾海军表示,自己将继续帮助黄某某办理低保、申请教育补助等事项。

海口白龙派出所民警、英才滨江小学法治副校长唐专瑜站好“护学岗”勤普法

“警察叔叔来学校很开心”

■本报记者 黄君 何海东



“法校长”开课

“哇,这也太酷了,我以后也要当警察。”学生们异口同声。在愉快且温馨的交流声中,伴随着上课铃声的敲响,“杜绝不良行为 远离违法犯罪”法治课堂正式开始。

“同学们,你们知道未成年人不良行为是指哪些行为吗?”

“逃学、抽烟……”随着问题抛出,学生们踊跃发言。

“那你们知道未成年人严重不良行为有哪些吗?”课堂上,唐专瑜运用鲜活的案例和风趣幽默的语言,向学生们讲解未成年人违法犯罪相关法律知识,预防未成年人犯罪,让大家在活跃的气氛中掌握相关法律知识,并增强自我保护意识,学会用法律的武器保护自己,维护自身合法权益。

唐专瑜向记者介绍,要想学生从小树立正确价值观念,就要通过潜移默化方式去影响他们。“例如和他们多沟通,通过言语交流,用他们对警察的崇拜感,培养他们的正义感。”唐专瑜说。

课堂上,通过互动游戏,唐专瑜不仅向学生们生动形象地普及法律知识,更提醒在场的老师要教育孩子养成良好习惯,加强纪律意识和法治教育。

“每次警察叔叔来学校,我都很开心,因为他们能和我们讲解很多知识。”学生小锦说。

守护学生平安

法治课结束后,唐专瑜赶紧冲向校门口,他告诉记者,今天的“护学岗”执勤工作要开始了。

原来,白龙派出所辖区所有的学校都安排了警力开展“护学岗”执勤,协助疏导交通,全面清除各类隐患,保障在校学生上学、放学安全。刚到门口,唐专瑜就碰到了因家长乱停放车辆导致交通拥堵的情况。唐专瑜立即上前指挥交通,同时,帮助过往的学生有序过马路。

唐专瑜告诉记者,法治副校长的职责除了法治宣传,还有参与学校安全管理、排查校园周边安全隐患等。

校园外人群逐渐变少,但唐专瑜和其他执勤民警们仍一丝不苟,他说:“我们要发挥职能,让学生们认认真真上课,安安全全回家。”



民警唐专瑜给学生讲法治课。记者黄君 摄

出海口市公安局美兰分局白龙派出所门口往右转100米,再往右转约200米,就到了海口市英才滨江小学,这是白龙派出所民警们几乎每天必走的路线。

11月15日,恰逢周五,面对即将到来的周末,学生们尤为期待,而对于该学校的法治副校长、白龙派出所民警唐专瑜来说,如何让孩子平安地度过假期,是他时刻注意的问题。因此,在还未放学时,刚结束巡逻的他便走进教室,与学生们面对面交流,通过现场教学和以案释法等方式,为他们讲解未成年人违法犯罪相关法律法规等知识。

预防学生违法犯罪

才走到五年级4班门口,学生们看到唐专瑜的身影便涌了上来,兴致勃勃地和他分享近况。

“这是什么?”看到唐专瑜身上的“八大件”,学生们好奇地提问道。

“这是我们巡逻时佩戴的装备,长长的是警棍……”唐专瑜耐心地回答。

5名学生合谋抢劫获刑

检察官提醒:未成年不是免罪金牌

本报讯(记者肖瀚 通讯员吴莹)因认为小北骚扰自己女友,小勇便伙同小风等5人一起找小北理论,其间将小北及其朋友打伤,抢走小北随身携带的手机后逃逸。不久,5人又故技重施,抢劫他人的手机及电动车。近日,海口市人民检察院公布这起案例。海口中院维持一审判决,判决小风等5人有期徒刑1年7个月至2年10个月不等,并处罚金2000元至3000元不等。

5人打伤人后又抢手机

小风、小勇等5人均“00后”,案发时未满18周岁,均为在校学生。

2021年7月16日晚,小勇认为小北骚扰其女友,遂伙同小风等5人一起找小北理论。次日凌晨,双方来到约定地点,说了几句后开始发生争吵,火药味越浓,小勇、小风等5人拿出携带的棍棒,对小北及其朋友进行殴打。

这时,小勇团伙中有人提议“用钱就可以解决问题”,只要小北给钱或者拿手机作为赔偿就可以“私了”,小北当场拒绝。这时,小北随身携带的一部手机被打掉在地上,小勇团伙成员捡起手机,威胁小北删除手机的ID账户和密码锁功能后拿走手机。得逞后,小勇团伙成员等人发现附近有警车经过,迅速逃离现场。

事后,小风等人将抢来的手机出售得款1200元,与小勇等人瓜分。经鉴定,被害人小北及其友人所受损伤为轻微伤。

2021年7月18日,小勇团伙又故技重施,抢劫被害人小美等3人的手机及电动车。据悉,小勇团伙5人两次劫取财物价值共计2万余元。

2023年3月20日,经海口市秀英区人民法院提起公诉,海口市秀英区人民法院以抢劫罪判处小风等5人有期徒刑1年7个月至2年10个月不等,并处罚金2000元至3000元不等。一审判决后,小风等5人不服提出上诉。2023年6月12日,海口市中级人民法院裁定驳回上诉,维持原判。

检察官提醒

未成年不是免罪金牌

检察官提醒,未成年不是免罪金牌。广大青少年要远离不良朋友,多交良师益友。检察官同时提醒家长要重视家庭教育(文中未成年人均化名)。